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	Тема
	Род имен существительных

	Тип
	Урок открытия нового знания

	Цель
	Цель: организовать деятельность учащихся по освоению способа определения рода имени существительного



	Задачи
	Задачи:

1.Способствовать формированию  умения использовать приемы распознавания рода имен существительных.

2.Развивать умение распознавать часть речи – существительное.

4.Развивать внимание, память, логическое мышление, наблюдательность.

5.Воспитывать чувство любви к Родине.

	Планируемый результат
	Предметные:

Знать понятие рода имен существительных. Уметь распознавать имена существительные. Развивать речь учащихся. Способствовать обогащению словарного запаса.

Личностные:

Устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом.

Метапредметные:

Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя .Планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей. Проговаривать последовательность действий на уроке. Работать по плану.(Регулятивные УУД) 

Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других. Учиться работать в паре.(Коммуникативные УУД)

Уметь ориентироваться в своей системе знаний, осуществлять анализ объектов, делать выводы. Выявлять особенности объектов в результате наблюдения.
Рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности с помощью листа самооценки. (Познавательные УУД)


	Основные понятия
	Род имени существительного

	Преобладающие методы
	Словесные методы: рассказ, работа с книгой, работа со словарем

Исследовательский метод

Проблемная ситуация

	Ресурсы:

-основные

-дополнительные
	Климанова  Учебник Русский язык 3 класс 

Интерактивная доска, компьютер, презентация к уроку, мультимедиа проектор

	Дидактические средства работы обучающихся
	Учебник Климанова Русский язык 3 класс

Карточки с заданиями

	Организация пространства
	Фронтальная работа, работа в парах,  индивидуальная работа


Технологическая карта урока:

	Этап, деятельность
	Цель
	Деятельность учеников
	Деятельность учителя
	Формируемые

	
	
	
	
	Предметные умения 
	Метапредметные умения

	1.Оргмомент
	Включить учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне
	Настраиваются на урок, проверяют свою готовность к уроку.
	Организация процесса обучения, мотивирование детей на работу.
	
	Ориентация на успешную учебную деятельность.(Личностные УУД)

	2. Этап актуализации
	Активизировать   знания учащихся, необходимых для изучения нового материала. 
	Включение в урок. Активизация знаний о имени существительном.
	Читает стихотворение. Организует активизацию знаний о имени существительном.
	Знать часть речи – существительное. 
	Планировать решение учебной задачи: выстраивать последовательность необходимых операций.(Регулятивные УУД) 

	3. Этап пробного задания
	Формировать познавательные  мотивы.
	Слушают учителя. Пытаются разделить слова в 3 группы.
	Организует работу учащихся.
	Знать словарные слова
	Уметь оформлять свои мысли в устной форме. Слушать и понимать речь других.(Коммуникативные УУД)

Уметь ориентироваться в своей системе знаний, осуществлять анализ объектов(Познавательные УУД)



	4. Этап выявления места и причины затруднения 


	Создать условия для успешного выявления места и способов затруднения
	Высказывают свои предположения, Совместно с учителем формулируют тему урока, определяют цель. 
	Создает проблемную ситуацию. Помогает определить цель урока, повторяет наиболее правильную и точную формулировку. Предлагает определить род.
	Знать части речи, уметь определять род имен существительных. 
	Уметь ориентироваться в своей системе знаний, осуществлять анализ объектов. Воспроизводить по памяти информацию необходимую для решения учебной задачи(Познавательные УУД)



	5. Этап построения  проекта выхода из затруднения
	Создать условие для построения проекта выхода из затруднения
	Формулируют план урока. Выполняют задание учителя: находят имена существительные, определяют их род. 
	Ученики строят проект выхода из затруднения: ставят цель проекта, уточняют тему урока, определяют последовательность действий.
	Уметь составлять план урока
	Уметь ориентироваться в своей системе знаний, осуществлять анализ объектов, делать выводы. (Познавательные УУД)

Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других. Доносить свою позицию до других. Воспринимать текс с учетом поставленной учебной задачи(Коммуникативные УУД)

Осуществлять самоконтроль: анализировать собственную работу, находить ошибки, устанавливать их причину(Регулятивные УУД)

	6.Этап реализации построенного проекта 


	Организовать реализацию построенного проекта
	Вычленение из сказки слов-помощников.  Определение рода, выполнение действий. Формулируют правило. Соотносят род и слова-помощники.
	Организует работу. Знакомит со сказкой.

Создает условия для формирования правила.
	Формировать умение  определение рода имени существительных
	Уметь ориентироваться в своей системе знаний, осуществлять анализ объектов. Воспроизводить по памяти информацию необходимую для решения учебной задачи(Познавательные УУД)



	7.Физикультминутка.
	Физическая разрядка
	Определение рода,  выполнение действий
	Организует физкультминутку
	Уметь пользоваться алгоритмом
	Уметь ориентироваться в своей системе знаний, осуществлять анализ объектов, делать выводы. (Познавательные УУД)



	8. Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи 


	Организация первичного закрепления умения определять род имени существительного.
	Под руководством учителя планируют, контролируют и корректируют свою деятельность. Отвечают на вопросы.
	Создает проблемную ситуацию. Задает вопросы.
	Уметь определять род имен существительных. Уметь применять алгортим.
	Выделять нужную информации для решения практической задачи.. Классифицировать объекты(Познавательные УУД)

Осуществлять промежуточный контроль и самоконтроь

(Регулятивные УУД)



	8. Этап  самостоятельной работы 


	Организация деятельности по применению новых знаний
	Работают с репродукцией. Находят имена существительные. Определяют род имен существительных.
	Предлагает поработать  с репродукцией картины «Родина» . Организует самостоятельную работу.
	Уметь применять правило
	Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других. Доносить свою позицию до других.(Коммуникативные УУД)

Выявлять особенности объектов в результате наблюдения.(Познавательные УУД)

	9. Рефлексия учебной деятельности на уроке 


	Обобщение результатов учебной деятельности
	Называют, чему учились, делают вывод. Оценивают с помощью листов самооценки свою работу на уроке.
	Обобщает высказывания учащихся, выбирает наиболее полные и точные ответы. Организует рефлексию и самооценку учебной деятельности.
	
	Устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом (Личностные УУД)

Давать оценку деятельности на уроке совместно с учителем и одноклассниками. Выделять и осознавать то, что уже усвоено и что еще нужно усвоить (Регулятивные УУД)

Уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли (Коммуникативные УУД


	№
	Этап урока
	Ход урока:

	1.
	1.Оргмомент
	Добрый день, ребята. Давайте улыбнемся друг-другу, чтобы показать какое хорошее у всех настроение.


	2.
	2. Этап актуализации
	Начать наш сегодняшний урок я хочу со стихотворения. Слушаем внимательно.

Родина – слово большое, большое!
Пусть не бывает на свете чудес,
Если сказать это слово с душою,
Глубже морей оно, выше небес! 

В нем умещается ровно полмира:
Мама и папа, солнце, семья.
Город родимый, родная квартира,
Бабушка, школа, котенок … и я.

Зайчик солнечный в ладошке,
Куст сирени за окошком
И на щечке родинка –
Это тоже Родина.
- В самом деле - вдумайтесь! Всего одно слово, но какое оно большое,  какое огромное значение оно в себя включает!

-Что для вас Родина?Закончите предложение «Для меня Родина – это…»

 -А давайте найдем в стихотворении слова, которые для автор стихотворения  «Родина» являются родиной, для этого давайте поработаем со вторым четверостишьем.Нашли его.Работать будем в парах. 

-Ваша задача подчеркнуть те слова, которые автор умещает в слове Родина. Как закончите, поднимаем руки домиком.

-Кто хочет у доски?

-Проверяем.

-Прочитаем еще раз эти слова и назовем лишнее?(я)

-Почему?(все слова существительные, а это местоимение)

-А что мы уже знаем про существительные?

Учащиеся называют: часть речи

                                     обозначает предмет

                                     отвечает на вопросы кто? что?

                                      бывают одуш., и неодуш.

                                      бывают собств., и нариц.

                                      изменяются по числам, могут быть в ед.ч., и мн.ч.

(на доске появляются опорные слова: часть речи предмет, кто?, что?, одуш. и неодуш., собств. и нариц., ед.ч. и мн.ч.)

	
	3. Этап пробного задания
	Вернемся к существительным о Родине. Какое задание можно предложить?
-Разделите эти слова  на группы по одному из признаков  имени существительного

(Имена существительные можно разделить на две группы. Слова, которые обозначают одушевлённые предметы  и неодушевленные предметы. 1 группа – мама,папа, бабушка, котенок
2 группа – город, квартира, семья, школа, солнце

А попробуйте разделить эти слова на 3 группы.

Посмотрите, что у меня получилось.

Папа
Мама
 солнце
 Город
Квартира

котенок

Семья

Бабушка

Школа



	4. 
	4. Этап выявления места и причины затруднения 


	-Кто скажет по какому признаку я разделила?

-Почему вы затрудняетесь ответить на вопрос? 

Мы не знаем точно ответа на этот вопрос.

-Какую цель поставим на уроке?

-Правильно, узнать почему именно так разделены слова, узнать что-то новое о существительном.

-А на помощь нам придёт ребус. Разгадайте его. 

шаРф + кОт + Дом = РОД

-Что такое род? 

-Где можно найти?

-Для того, чтобы ответить на этот вопрос, обратимся к словарю Ожегова.

 (Род - это семья, родня.)

-Кто-то может уже сказать, какой род может быть у существительных?

-Правильно, есть ж.р, м.р, с.р. (появляются таблицы на доске). Женский род     мужской род     средний род

-Как вы думаете в каком столбике существительные ж.р, в каком с.р, в каком м.р.?

_Чего мы не знаем?(как определять род имен существительных)

-Кто назовет тему нашего урока?



	5.
	5. Этап построения  проекта выхода из затруднения
	-Работать на уроке нам поможет план.

- Сформулируем план  с помощью опорных слов:

1.Узнать как определять  …( род имен существительных)

2. Научиться определять…(род имени существительного.)

3. Учиться самостоятельно применять полученные  знания в своей работе.

- Вот у нас и получился план работы на уроке. 

А оценивать себя мы будем в «Листах самооценки». Посмотрим на первый пункт плана.Прочитайте. «Умею находить имена существительные.» Если вы уже без проблем можете найти имя существительное, ставим +, если есть трудности ставим ?.

Отложим листы самооценки.



	6.
	6.Этап реализации построенного проекта 


	-Вернемся к нашим словам. Давайте их запишем  в три столбика. 

-Посмотрите на план нашего урока. Какой первый пункт? (Узнать как определять род имен существительных)

Хорошо, а поможет нам сказка

-Давайте послушаем сказку.

 -Давным-давно Имя Существительное путало своих родственников, так как они были очень похожи. Однажды оно издало указ: “Кто узнает “секрет” как их различить, тот будет награжден”. Услышали про это муж и жена из другого города. Муж набрал много слов и сказал: “Пусть они будут мои”. Жена схватила слова себе и сказала: “А эти пусть будут Мои”. А все остальные остались на середине – лишние.Пришли жадные муж и жена к существительному и говорят:

Вот ключ к моим словам, говорит муж, к этим словам можно поставить слова-помощники : “ОН, МОЙ”.А вот ключ к моим словам,  говорит жена, к ним можно постаить слова : “ОНА, МОЯ”.

-Какие слова-помощники есть для того чтобы определять род имен существительных?(Он мой, она моя, оно мое.)

- Как вы думаете к какому столбику какие слова-помощники подойдут?

-Давайте возьмем первые слова помощники. -Она моя?  Подойдет к первому столбику? А ко второму?

Он мой подойдет к этому столбику, а к этому?? А сюда?

-Какйо столбик у нас остался без слова помощника?

-Сформулируйте сами, кто догадался какие слова-помощники нужны для 3 столбика.

-Оно мое?

он мой                               

 она моя

оно моё

Папа
Мама
 солнце
 Город
Квартира

Семья

Бабушка

Школа

-Давайте соотнесем слова-помощники и род имен существительных?
Если  к существительному подставить слова-помощники «он мой», то это имя сущ. Какого рода?…мужского рода
, если «она моя» -…  женского рода , 

если «оно моё» - …  среднего рода
Мужской род (м.р.)

Женский род (ж.р.)

Средний род (с.р.)

он мой                               

 она моя

оно моё

Папа
Мама
 солнце
 Город
Квартира

Семья

Бабушка

Школа

-Хорошо, молодцы. Кто сделает вывод, как определять род имен существительных? Что нам поможет?

-Давайте сформулируем правило «Как определить род имен сущ.?1 человек.

 - Сравним наше открытие с правилом в учебнике 
- Прочитайте самостоятельно. Какой вывод вы можете сделать?(Мы сами вывели это правило.)

-Лучше всего запомнить это правило вам поможет стихотворение.

Слайд    (Читают дети)

Женский род запомню я,

И скажу: «Она – моя».

И запомню род мужской,

И опять скажу: «Он – мой».

Средний род: «Оно – моё».

Это правило моё!

-Давайте хором

-Посмотрите на столбики слов. В 1 и 3 столбиках не хватает слов. Давайте допишем. Приведите свои примеры.

-Оказывается на письме мужской, женский и средний род сокращенно пишется вот так так : м.р., ж.р., с.р.

-Давайте вернемся к нашему плану. Какой пункт плана выполнили?

-Оценим

-Нашли у себя листы самооценки. Нашли у себя 2 пункт плана. «Знаю как определить род имени существительного»  Если вы знаете теперь как определить род существительных поставьте +, если у вас остались вопросы поставьте ?



	
	7.Физикультминутка.
	-Я вам буду говорить слова, которые тоже как то связыны со словом Родина. Если это будет слово с.р, то приседаем, м.р. – делаем наклон, ж.р. – поднимаем руки вверх. 

Россия        гимн      флаг       герб    столица          президент    народ

-Молодцы

Вывод. Как определяли род имен существительных?



	
	8. Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи 


	-Вернемся к уроку.

-Какой пункт плана следующий? (Научиться определять род имен существительных)

-Выполнить этот пункт плана поможет нам наше стихотворение о Родине.

-Обратимся к третьему четверостишью.

Кто догадался, какое задание?
Для того чтобы нам было легче работать, давайте составим алгоритм. Что мы сначала должны найти из этого текста?

-найти имя существительное

-подставить слово-помощник

-определить род

(фронтально) –Кто нашел первое существительное? Какое слово подставим? К какому столбику отнесем? У доски

Мужской род (м.р.)

Женский род (ж.р.)

Средний род (с.р.)

он мой                               

 она моя

оно моё

Папа
Мама
 солнце
 Город
Квартира

окошко

Зайчик

Семья

Куст

Бабушка

Школа

Ладошка

Щечка

Родинка

Родина

- Что помогло выполнить задание? (алгортим)

О Родине не только написано много стихотворений, рассказов, но и художники очень любят писать картины о ней. А теперь давайте посмотрим на картину с названием «Родина». 

Какое задание можно выполнить?

Определить род имен существительных.

1 ряд – м.р записываете в 1 столбик

2 ряд – ж.р.

3 ряд – с.р.

-Давайте вернемся к нашему плану?
-Какой пункт плана выполнили?

-на листах самооценки нашли пункт «Умею определять род имен существительных». Если вы согласны ставим +,. Если у вас есть вопросы ставим ?

-какой пункт плана  остался?


	
	8. Этап  самостоятельной работы 


	А теперь послушайте рассказ о Родине.

Рассказ о Родине 
Красиво и певуче звучит слово «Родина». Одна у человека мать, одна у него и Родина. Мила ему мать, мила и Родина. 
       Здесь всё нам дорого: родимый дом, мама, папа, брат, сестра, друг, всякое деревце, речка, лужок, березка, степь – все это делает Родину драгоценною.
        У каждого человека своя родина — деревня, город, село, где он родился, рос, учился, играл и провел свое детство. Общая же Родина для всех нас— матушка святая Русь— наша дорогая Россия. 

-С кем сравнивает автор Родину?

-А как мы должны относится к своей Родине?

Давайте устно поработаем с рассказом по алгортму.
.

-Какой пункт плана выполнили?

-Поработаем  с листами самооценки. Нашли пункт «Умею самостоятельно применять знания». Если согласны, поставили +, если есть вопросы ?



	
	9. Рефлексия учебной деятельности на уроке 


	-Какую цель мы сегодня перед собой ставили?

-Посмотрите на листы самооценки и скажите, что же новое узнали и чему научились

 -Посмотрите на доску. Тема все еще закрыта. Кто может сформулировать тему урока?

Работа с листами самооценки. 

Домашнее задание.

- Подобрать 3 половицы о Родине, определить род существительных. Что для этого нам надо будет сделать? Давайте составим план.

-Найти пословицы о Родине

-Найти в них имена существительные

-Определить род имен существительных, с помощью слов-помощников
Рефлексия.

Перед Вами лежит листочек, на котором записано изученное слово РОД . Рядом с каждой буквой этого слова, запишите существительное, какое настроение у вас осталось после нашего урока.

Р-

О-

Д-

-Кто хочет прочитать о своём настроении? (двоих спросить)

Слова для выбора: радость доброта разочарование равнодушие  решительность деятельность  дружелюбие озабоченность отличное 




Самоанализ урока.

Технологическая составляющая

По типу урока - это урок открытия нового знания. Цель деятельности учителя на уроке: организовать деятельность учащихся по освоению способа определения рода имени существительного

Урок разработан в рамках системно деятельностного подхода, структура урока соответствует требованиям. 
Преобладающие методы и приемы:

· Словесные методы: рассказ, беседа, работа с книгой, работа со словарем

· Исследовательский метод.

· Проблемная-поисковый
· Наглядные 
· Практические (выполнение заданий)

В соответствии с темой урока, целью и задачами были выбраны  формы организации учебной работы: 

· фронтальная,

· работа в парах.

· индивидуальная

Любой процесс познания начинается с мотива, побуждающего к действию. Необходима мотивация, побуждающая ученика к вступлению к деятельности. Помня об этом, я тщательно продумывала каждый этап урока, составляла задания, подбирала вопросы, использовала различные приёмы активизации учеников.

Этапы урока были тесно взаимосвязаны между собой, чередовались различные виды деятельности. Умственные действия опирались и подкреплялись практическими. 

Н-р: На этапе первичного закрепления. Ученики составили алгоритм, а потом применяли этот алгоритм на практике. 

На всех этапах урока ученики были вовлечены в активную мыслительную и практическую деятельность исследовательского характера, содержание учебного материала не давалось им в готовом виде, а проектировалось вместе с детьми.
Содержательная сторона.

При постановке вопросов и определении заданий на уроке я учитывала индивидуальные особенности учеников, давала  положительную характеристику результатам их деятельности, что стимулировало детей и повышало их активность на уроке.

Учебный материал урока соответствовал принципу научности, доступности и был посилен для учеников. Учебная информация была привлекательна для детей. За счёт привлекательности содержания заданий и подачи учебного материала, повысились возможности учеников в достижении поставленных целей на уроке.

Учебное время на уроке использовалось эффективно, запланированный объём урока выполнен. Интенсивность урока была оптимальной с учётом физических и психологических особенностей детей.
Рефлексия проводилась на протяжении всего урока, после завершения этапа с помощью оценочного листа учащиеся проводили рефлексию своей деятельности. В конце урока ученики могли оценить свою деятельность на уроке.
На этом уроке ученики являлись главными «действующими героями». И, безусловно, их деятельность осмыслена, личностно-значима.

